■北疆观察



□白江宏

从逆行驰援的医护人员,到奋战在防控一 线的党员干部;从默默工作的志愿者、司机、快 递员,到同舟共济、慷慨捐赠的社会力量……疫 情发生以来,这些发生在北疆大地上的一幕幕, 生动昭示着人人尽责汇聚起的磅礴力量。当前 疫情形势依然严峻复杂,在全力以赴抓好疫情 防控的前提下,统筹推进经济社会发展各项任 务,力争早日赢得这场严峻斗争的最后胜利,我 们需要再接再厉、英勇斗争,需要紧紧依靠人民

汇众人之力则无不胜

当前疫情形势仍然十分严峻,在全力以赴抓好疫情防控的前提下,统 筹推进经济社会发展各项任务,力争早日赢得这场严峻斗争的最后胜利, 我们需要再接再厉、英勇斗争,需要紧紧依靠人民群众

疫情是一场大考,映射党员干部的责任担 当。各级党委要强化风险意识和底线思维,切 实履行主体责任,坚决落实属地责任,严格落实 管控措施,层层压实旗县、街道、社区防控责任, 做到守土有责、守土担责、守土尽责。要围绕疫 情防控工作,进一步明确各级各部门责任,分工 负责、履职尽责,协调配合、主动担当。要切实 压紧基层党组织的防控责任,把责任落实到每 个环节、每个岗位、每个人,组织广大党员干部 发扬不畏艰险、无私奉献的精神,坚定站在疫情 防控第一线,组织开展好疫情防控各项工作。

疫情就是战场,基层就是前线。危难之际 尤其需要基层党组织充分发挥组织动员广大群

众的领导作用,尤其需要广大党员挺身而出、冲 在前面,以实际行动践行初心、担当使命。基层 党组织要强堡垒、守阵地,切实配强社区班子、 健全社区网格,真正让网格化管理在防控疫情 中发挥重要作用;苏木乡镇、嘎查村党组织要各 自为战、严防死守,筑牢第一道防线。广大党员 干部要亮身份、上一线、当先锋,认领责任区,建 立先锋岗,战斗在最前沿,让防控一线党旗飘起 来、关键时刻党员干部站出来、网格管理服务实 起来、严管厚爱导向树起来,切实把党的政治优 势、组织优势和密切联系群众优势转化为阻击 疫情的强大战斗力。

用众人之力,则无不胜也。打赢疫情防控 阻击战,必须充分发动广大人民群众,发挥好人

民群众的主体作用。防控越到关键时刻,越是 要贯彻更严更实更细更快要求,越需要广泛动 员群众、组织群众、凝聚群众、依靠群众。要充 分运用"大数据+网格化"手段,广泛发动群众 参与防控工作,全覆盖、无死角地做好排查管 控,把切断传染源的工作落实落细,把阻断传播 途径的工作做实做细,筑牢联防联控、群防群治 的铜墙铁壁,打一场联防联控、群防群治的人民

前几天,有一段中国女篮赛前动员的视频 在社交媒体上流传,很多人为此热泪盈眶。在 视频中,教练鼓励球员:当需要一个人站出来 时,那叫勇敢;当一个团队挺身而出时,那叫担 当;当一个国家身处逆境呼唤勇气的时候,那就 是使命,是信念,是一往无前。疫情面前,一个 人的力量可能是有限的,但千千万万人汇聚起 来,就能形成战胜一切艰难险阻的强大合力。 有这么多党员干部关键时刻站出来、顶上去,有 这样众人拾柴、涓滴汇海的群众力量,同呼吸、 共命运、齐攻坚,我们坚信这场战役必将胜利, 就像春天从来不会缺席。

利用小程序自动定位,监测附近新 冠肺炎感染病例发病点;依托交通枢纽 健康申报系统,自主填写健康状态、始发 城市,减少车辆排队等候时间;通过扫码 登记返程人员信息,进行大数据比对,追 踪与疑似患者密切接触人员线索……疫 情发生以来,各地将互联网、大数据、人 工智能等技术手段运用到疫情防控中, 实现对疫情的精准防控、对流动人员信 息的精细掌握,提高了抗击疫情的精准 化水平

据中国新闻网

锐评:有了"硬核"科技的高效助力, 打赢疫情防控阻击战的春天一定会早日 到来。

近期,一些地方的抗疫做法让人们 议论纷纷。有媒体披露:个别基层单位 在开展疫情防控工作前,表决心,想手 印,充满仪式感,甚至出现了攀比之 风。有地方刚爆出十几个手印的新闻, 其他地方就会出现摁几十个手印的照 片;北方某地刚以100多个红手印刷新 "纪录",南方某地600多个红手印接踵 而来……

-据《半月谈》

锐评:疫情防控是战场不是秀场,病 毒面前需要"真刀实枪"。

新冠肺炎疫情防控形势依然严峻, 战"疫"已到最吃劲的关键阶段。对一 些贫困地区来说,脱贫攻坚赶上疫情防 控,要兼顾并不容易。不少扶贫干部担 心疫情耽误贫困户如期脱贫,刚刚脱贫 的建档立卡户也存在"因疫返贫"风 险。这些担心值得重视,需抓紧寻求应 对之策

据《新华每日电讯》

锐评: 抗疫和扶贫, 一个与病魔较 量,一个与贫魔斗争,两手都要抓、两手

疫情面前,靠线下门店收入为主的 餐饮业陷入困境,而线上业务火爆的零 售业又出现"用工荒"。非常时期,盒马 鲜生超市向多家餐饮企业"借调"待岗员 工,既最大限度满足了消费者网购需求, 也缓解了餐饮门店人力成本负担,成为 企业守望相助、抵御风雨的生动案例。

锐评:企业战"疫"不仅要有勇气,更 要有"危"中找"机"的智慧。像"共享员 工"这样战"疫"创新多多益善。

近期,不少申请复工复产的企业负 责人抱怨:企业想复工,需要填15个表 格、2份承诺书,制定1个应急预案、1个 复工方案、1套食堂防护措施和1套宿舍 防护措施,共计21份材料,有些材料还 需要去街道盖章。"企业填材料填得手 软,想复个工咋就这么难?"

一据澎湃新闻

锐评:复工要交21份材料? 莫让形 式主义拖了企业复工复产的后腿。

前不久,上海图书馆联手湖北省图 书馆,向湖北武汉方舱医院的患者和医 护人员开通"上图方舱数字图书馆":通 过湖北省图书馆"方舱数字文化之窗"的 "浦江伴读"频道,把"上海书展·阅读的 力量"2020特别网聚活动和上图各大优

质资源送进武汉方舱。 -据人民网

锐评:文字有力量,精神有寄托。在 全民抗"疫"时,阅读也是战"疫"神器。

披上白衣,他们就是捍卫群众生命 健康的白衣天使;穿上警服,他们就是守 护城市安全防线的钢铁战士;戴上袖章, 他们就是维系社区运行的基层干部…… 纵观抗疫战场,无论是身在前线还是守 护家乡,无论是抗击疫情还是恢复生产, "90后"奋战的身影无处不在。

——据《人民日报》

锐评:内心奔涌着爱国情怀,肩头扛 着责任担当。"90后"用自己的行动证明 了:他们一定行!



多"挑刺"才能少纰漏

□钱立功

前不久看新闻报道,上海市某单位党员 干部和职工600多人,对455个住宅小区防疫 管理进行检查,重点是"挑刺",对于发现的问 题及时向有关部门反馈。返沪人员逐步就 位,小区防疫管理进入正常轨道,为何还要对 防疫管理进行"挑刺"?他们认为,小区管理 覆盖面广、内容复杂,容易出现疏漏,"挑刺" 正是对管理进行查漏补缺。

社区是疫情联防联控的第一线,也是外 防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这 道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的 渠道。疫情发生以来,党中央和各级党委、政 府高度重视,对疫情防控提出了严格的要求, 并针对实际情况采取的各项有效措施,对阻

断疫情、防止扩散起到积极的作用。但由于情 况不断变化,新问题不断出现,防控措施难免会 出现这样那样的疏忽,这就要求我们不断检视 工作, 多"挑刺", 及时发现问题, 制定整改措施, 进一步完善疫情防控方案,改进防控工作。

疫情防控,关乎人民群众的生命安全和身体 健康,容不得半点马虎和疏忽。"挑刺"不是没事找 事,也不是故意找茬。习近平总书记强调:要把 人民群众生命安全和身体健康放在第一位,制定 周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有 效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。由此可见,"挑 刺"是担当尽责工作作风的具体体现,是对人民 生命安全和身体健康的高度负责。只有不断完 善工作方案,把措施定实,把防控做到细之又细、 严上加严,才能有效控制疫情蔓延。

当然,"挑刺"或多或少会给群众的生活、出 行带来一些麻烦,引起少数群众的不理解,但不

能因为不理解或来自外界的阻力,就降低标 准或对问题视而不见,这是严重的失职失责 行为。在"挑刺"的同时,要做好宣传引导工 作,讲明利害关系,只要有利于疫情防控,相 信会赢得群众的支持和理解。

"挑刺"越深入,问题暴露就越明显;"挑 刺"越较真,改进工作就越给力。要知道任何 一点点疏漏,就可能会给病毒留下一条输入 通道,后果不堪设想。只有多"挑刺"才能减 少纰漏,确保制定最周密的防控方案,采取最 严格的防控措施,切断疫情传播扩散途径,牢 牢掌握疫情防控阻击战的主动权。当前,疫 情形势依然严峻复杂,防控正处在最吃劲的 关键的关键阶段。越是在关键时期,越是要 加大"挑刺"的力度,把漏洞补好,把没想到的 想周全,把没做好的工作做扎实,决不可有丝 毫松懈。

■来论

科普需要更多"硬核白话"

要问抗疫期间哪些专家最受老百姓欢迎, 上海华山医院感染科主任张文宏一定榜上有 名。"病毒被你闷死了""流感不是感冒!就像 老虎从来不是猫!""不能欺负听话的 人!"……每一句"硬核白话"都像一颗定心 丸,在答疑解惑的同时,提振着大家战胜病毒 的信心。

张文宏为什么火了? 重要原因在于其科 普深入浅出、直击人心。新冠肺炎来势汹汹, 人们急切地寻找权威信息以消解不确定性。 然而,虽然一打开手机,相关信息就如潮水般 涌来,但质量实在参差不齐。有的是标题党, 有的是"无脑吹",有的则专业词汇堆砌、完全 不知所云,非但没有缓解读者的恐慌情绪,反 而搅得人心烦意乱。双黄连、气溶胶等事件的

文宏为代表的一批专家,既拥有专业背景,又 深谙受众心理,一下子拆除了专业知识和普罗 大众之间的那堵墙。

一定意义上,恐慌情绪对于社会的杀伤力 丝毫不比新冠肺炎本身低,科普本就是疫情防 控的关键一环。正如张文宏所言,"你为什么 对流感就不怕,对SARS就那么怕呢?因为对 SARS你一无所知。"疫情发生以来,正是得益 于各方面的反复宣传,大家才知道了只要科学 防控,"新冠肺炎死亡率远低于非典"等基本特 性。目前,全国疫情总体呈下降趋势,北京等 城市的新增病例密切接触者不断减少。这些 积极信号的出现,正是全民防控起了作用,科

科普的价值绝不仅仅体现在危急时刻,也 体现在生活日常。在这个日新月异的时代,知 识的"保质期"越来越短,"折旧率"越来越高,

多次反转,更是让人不知道相信谁好。而以张 科学素养影响着我们日常生活中认识、判断、 解决问题的能力。而对于一个国家来说,民众 的科学素养正是科技创新的土壤,要想迈向创 新强国,就必须多做固本培元的工作。对此, 我们国家早有认识,因而始终十分重视科普事 业。高士其、华罗庚等老一辈科学家,身体力 行写文章,下农村进行科普,推动幼儿园、小学 课堂设置科学实践课。近年来,搭乘互联网的 快车,一大批青年学者开公号、拍视频、上讲 台,还有科学家做起了直播,纷纷为科普寻找 着时代表达。这些努力不断削减着"歪理邪 说"的存在空间,潜移默化中降低着整个社会

疫情是一次大考,考验着治理能力,也考 验着科普能力。目前来看,我们的科普其实远 远满足不了公众的求知需求,表达传播上也有 很大提升空间,不妨将张文宏的走红作为一个 样本,让科普更接地气更有灵气。

■自由谈

反思才能进步

□甬力

俗话说,吃一堑,长一智。挫折和失误 往往是最好的老师。大到国家,小到个人, 想要发展进步,离不开真理的引领,同时也 需要从各种失误失利中吸取教训。比如,这 次新冠肺炎疫情所暴露出来的短板和不足, 就需要我们从中不断反思、吸取教训、总结 经验,如此才能成功应对考验,坚决打赢疫 情防控阻击战,成为推动时代更好发展进步

哲人有言,"未经反思的生活是不值得 过的"。勤劳之脑,贵有反思。每做完一项 工作,都应反思一下,做到查漏补缺、精益求 精;每过完一段时间,也应对思想状况进行 全面"体检",及时清扫思想之"尘"。实践证 明,一个缺少反思的人难以增长智慧、增加 才干,难以在问题与希望并存的大道上迅 跑。"君子不患位之不尊,而患德之不崇;不 耻禄之不伙,而耻智之不博。"老一辈革命家 粟裕保持常胜纪录的"秘诀",除了事先对战 略以及战术进行深思熟虑、周密运筹外,就 是每打完一场战役后都要认真回顾反思,通 过对"应不应伤亡,如何避免和减少伤亡"等 进行评定,让部队从实践中总结战斗经验 提高作战能力。可见,反思不仅需要在舔舐 创伤之际进行深刻的思考与分析,更需要在 成功的欢乐中保持冷静清醒。

行有不得,反求诸己。这既是一个反思 自省的过程,更是一个提升完善的过程。人 最难的就是正确认识自己。通常人们总是 容易发现别人的缺点不足,难以看到自己的 问题短处。久而久之,对待如何看待自己的 问题,就会存在认识偏差。成熟的稻穗多低 头。一个人只有时常自我反思加压,抱着吾 日三省吾身的态度,向更高标准看齐,才能 真正发现自己的不足。因此,我们要多反思 自己的不足,谦虚一点、低调一些;既不自视 过高,也不自惭形秽,扬长避短,循序渐进 "祸莫大于不知足,咎莫大于欲得。"世界那 么大,诱惑那么多,会不会为名所累、为利所 困、为情所扰,心灵是否更洁净?权力越大、 地位越高,言行是不是更谨慎、更自重,更有 敬畏之心?还能不能守住精神的高贵,做到 该看重的看重、该看淡的看淡、该看开的看

人不能没有批评和自我批评,那样一个 人就不能进步。牢记自己的"第一身份",时 时不忘"我是谁",常检自身、常虑不足、常思 忧患,方能明方向、弥不足、强自身,在前进 道路上乘风破浪、行稳致远。

■街谈

莫把好经念歪

□赵婀娜

为阻断疫情向校园蔓延,教育部要求 2020年春季学期延期开学,并提出利用网络 平台,"停课不停学"。各地、各校以及以在 线教育机构为代表的社会力量纷纷响应,一 些学校陆续开展网上教学,多家在线教育机 构上线免费课程。

"停课不停学"对保障正常教学秩序和 维护社会稳定意义重大,但也要防止落实和 执行过程中的异化和走偏。有一线教师反 馈,个别学校超前讲授,以"不停学"之名,行 提前教学和假期补课之实;个别在线教育机 构和平台提前上线新学期学习资源,以免费 公益之名,行市场推广之实,不仅给仍处于 假期中的学生增加额外负担,导致新的"教 育焦虑",也让"停课不停学"的内涵被曲解, 背离了假期定位和政策初衷。因此,面对延 长的假期,尽快明确"停课不停学"的科学内 涵,杜绝乱象,确保"停课不停学"好经不被

念歪,已成当务之急。 首先,要严格遵守假期规定,确保假期 属性。严格意义来讲,只要各地没有宣布正 式开学,就仍处于假期当中,相关教学安排, 特别是义务教育阶段的教学安排就需符合 假期定位。个别学校把疫情期间看成"弯道 超车"的机会,在原有寒假作业基础上布置 新的在线学习内容;还有一些家长要求孩子 大量学习在线教育机构提供的免费学科类课 程,都在一定程度上给学生增加了额外负担。

其次,要明确"不停学"究竟该学什么。 因为疫情,这个假期承载了特殊而厚重的教 育使命。在寒假和延期开学阶段,广大教 师、机构应以身心健康为核心倡导对学生进 行生命教育、科学教育、健康教育、艺术教育 等,通过引导学生自主阅读、自主锻炼、自主 劳动、自主探究,实现更有价值的自主成长。

当然,也要避免"停课不停学"形式化、 简单化。有基层老师反映,个别学校要求老 师在假期中每天给学生在线布置任务、监督 学习,还有个别学校要求全体教师录制视频 课程,无论适合与否、擅长于否,这都有过犹 不及之嫌。"停课不停学"需进行顶层设计和 科学部署,何时开始网上学习、甄选怎样的 网络课程内容、如何进行优质资源整合、推 送,对相关技术平台与系统进行遴选,都需 要教育部门科学设计、严谨推进。

每临大事有静气,教育尤是如此。我们 期待,在这个特殊的假期,更多学校、在线教 育机构、家长都能保持一份静气与定力,让 教育能始终沿着情怀、温度的方向稳健前 行。这不仅是学生之需,也是未来之需,国 家和民族之需。